



Памяти Натальи Николаевны Широбоковой

(28.01.1946 – 13.11.2020)

13 ноября 2020 г. на 75 году не стало Натальи Николаевны Широбоковой, доктора филологических наук, заведующей сектором языков народов Сибири Института филологии СО РАН, известного ученого-тюрколога, крупного специалиста по сравнительно-историческому и ареальному исследованию языков народов Сибири, организатора науки и педагога.

Наталья Николаевна Широбокова родилась в Новосибирске 28 января 1946 г. В 1968 г. после окончания Новосибирского государственного университета была принята в аспирантуру Института истории, филологии и философии СО АН СССР. В 1992 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Историческое развитие якутского консонантизма», в 2000 г. – докторскую диссертацию «Отношение якутского языка к тюркским языкам Сибири». С 1993 г. Н. Н. Широбокова заведовала сектором языков народов Сибири Института филологии СО РАН, а с 2000 по 2017 г. была также заместителем директора по научной работе.

На формирование Натальи Николаевны как ученого с широким кругозором большое влияние оказала ее научный руководитель со студенческих лет видный тюрколог Е. И. Убрятова, которая в свое время также руководила диссертационными исследованиями известных ученых В. И. Рассадина и Б. И. Татаринцева.

Последовательно развивая концепции своего учителя, Наталья Николаевна внесла большой вклад в сравнительно-историческое изучение сибирских тюркских языков, в решение проблемы происхождения якутского языка, языковых контактов на территории Сибири, истории формирования тюркских языков Сибири, места сибирских языков в общей классификации тюркских языков и др. Базовым языком для Натальи Николаевны, как и для ее учителя, был якутский, который, стал «точкой отчета» «для измерения исторической глубины и направленности языковых преобразований в других тюркских языках». Н. Н. Широбокова принимала самое активное участие в работе над составлением «Диалектологического атласа тюркских языков СССР» и «Диалектологического атласа тюркских языков Сибири».

Труды Натальи Николаевны признаны в тюркологическом мире России и за рубежом. Она – автор и соавтор около 200 работ, в том числе пяти монографических исследований.

Н. Н. Широбокова внесла значительный вклад в подготовку кадров высшей научной квалификации из числа представителей коренных народов Сибири для вузов и научно-исследовательских институтов Сибири. Она возглавляла кафедру языков и фольклора народов Сибири Новосибирского госуниверситета, созданную по инициативе известных ученых М. И. Черемисиной и Н. А. Алексева. Она разработала и читала ряд теоретических курсов: «Введение в тюркологию»,

«Древняя история тюрков», «Морфонология тюркских языков Сибири», «Морфология тюркских языков», «Сравнительно-историческая грамматика тюркских языков», «Тюркская диалектология». Больше половины выпускников этой кафедры, пройдя аспирантуру Новосибирского государственного университета и Института филологии СО РАН, защитив диссертации, успешно работают в образовательных и научных учреждениях республик Тыва, Хакасия, Алтай, г. Новосибирска, Республики Казахстан и Германии. Под ее непосредственным руководством были успешно подготовлены и защищены восемь кандидатских и одна докторская диссертация.

Наталья Николаевна тесно сотрудничала с региональными вузами и научными институтами. Каждый ее приезд в национальные республики был ярким событием в их научной жизни. Она щедро делилась своими фундаментальными научными знаниями, проводила консультации для студентов, аспирантов и преподавателей, выступала лекциями. В знак признания ее заслуг в подготовке кадров высшей квалификации и плодотворное сотрудничество Наталье Николаевне было присвоено звание «Почетный профессор ТувГУ». Она награждена Почетными грамотами РАН, СО РАН, правительственными грамотами, грамотами вузов и научных учреждений Якутии, Алтая, Хакасии, Тывы, Ханты-Мансийской автономной области, Кемеровской области, медалью Академии наук Республики Саха (Якутия) и др.

Н. Н. Широкова одинаково поддерживала начинания и деятельность и научных коллективов, и общественных организаций, которые занимались изучением, сохранением языков народов Сибири. Она с большим вниманием и интересом знакомилась с результатами исследований своих коллег и, будучи человеком глубокой эрудиции, сама щедро делилась знаниями и идеями.

Н. Н. Широкова была членом Российского комитета тюркологов при Отделении историко-филологических наук РАН, экспертом РГНФ по специальности «Лингвистика», заместителем председателя диссертационного совета Д 003.040.01 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание» при Институте филологии СО РАН, членом диссертационного совета Д 004.031.01 по защите докторских и кандидатских диссертаций Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН (Якутск). Она также являлась главным редактором раздела «Лингвистика» журнала «Языки и фольклор коренных народов Сибири», членом редакционного совета журналов «Урало-алтайские исследования», «Вестник НГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация», «Российская тюркология», «Сибирский филологический журнал», «Северо-Восточный гуманитарный вестник» и др.

Научное наследие Натальи Николаевны навсегда останется частью российской и мировой тюркологии. Светлая память о ней, выдающемся исследователе, посвятившем всю свою жизнь сохранению и изучению больших и малых языков Сибири, мудром учителе, человеке с большим сердцем, будет жить в сердцах ее многочисленных учеников, коллег и единомышленников.

*Коллектив Института филологии СО РАН
Редакция «Сибирского филологического журнала»*